台南市北區文元國小99學年度第（二）學期

 四 年級學校本位課程教學計劃

（1） 99學年（下）學期教學目標：
    1.透過閱讀課外書籍，培養對生命的尊重。

2.規劃改善自己生活所需要的策略與行動。
3.引導孩子紓解情懷，準備自己，以便有勇氣因應、接受與面對生活週遭突如其來的關於人事物的   

  變故。

4.認同肯定不同的生命特質與獨特性。

5.認識身心障礙者相關社會福利。

6.體會生命的真諦。

7.引導學生發揮自我特質，貢獻一己之力，營造出更美好的世界。

（2） 構思過程：
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、1.跨科統整架構圖
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（三）教學流程圖：
生命教育主題課程教學—活動流程圖







（3） 教學設計：
	課程目標
	實施時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	教學準備
	評量活動

	1.培養對生命的尊重。

2.規劃改善自己生活所需要的策略與行動。
	1節
	「小殺手」教學
	小魯出版社
	活動一：
· 主要活動（1節）

一、發下書本閱讀，於二個星期內閱讀完畢， 

再進行討論。

二、分享與討論：
進行書籍的閱讀後，針對書中內容，讓
學生思索以下的問題：

    1.波馬為何不希望十歲生日的到來？

    2.如果你是威馬鎮的小孩，你會遵循舊
      有的傳統習俗嗎(小殺手)？
    3.當波馬被豆豆那一群人所接受時，他        

      的心情為何？

    4.為何波馬會說一些口是心非的話語？
      並舉出兩個情節。
    5.為了保守”養鴿子”的秘密，波馬做了
      哪些犧牲？
    6.當媽媽向波馬招供自己和波馬爸爸早

      已知道波馬養了一隻鴿子時，波馬為 

      何虛脫而無力氣？
    7.在同儕壓力及傳統習俗的約束下，波
      馬最後有成為小殺手嗎？並說明原
      因。
· 延伸活動
一、善行備忘錄：
1.分享做善事的經驗。
2.以學習單寫下「善行備忘錄」，並簽名表示承諾。
	單槍、電腦

學習單

活動單
	閱讀學習單50%
活動單50%



	分享身障者的奮鬥故事。
	1節
	「黑暗中追夢─呂文貴的音樂夢」影片欣賞及探討
	
	活動二：
1.播放「黑暗中追夢─呂文貴的音樂夢」影片，引導小朋友欣賞影片內容。
2.針對「黑暗中追夢─呂文貴的音樂夢」影片的內容，引導小朋友收集及發表其他不同身障者的故事。
	單槍、電腦

學習單
	討論20%

發表30%

學習單50%

	欣賞身障者的奮鬥故事。
	1節
	「千手觀音」影片欣賞及討論
	
	活動三：
1.播放「千手觀音」影片，引導小朋友欣賞影片內容。
2.討論影片內容，並發表感想。
	單槍、電腦

學習單
	欣賞20%
討論30%

發表50%

	體驗殘障者的不便，並能予以協助
	1節
	殘障體驗活動


	自編
	活動四：「愛的引航」

一、播放「千手觀音」影片後，引導小朋友欣賞影片內容體驗殘障者的不便，進行肢體殘障體驗活動，如:

1在校體驗盲人吃飯的情形，在家體驗盲人的一日生活。
2體驗視障、聽障人士用心跳舞、彈奏的情形。
二、說出體驗完後的感想，並能主動關懷殘障者。
	單槍、電腦
	欣賞20%
觀察30%

學習單+實作50%


（4） 相關之學習單：


              善行備忘錄




這份善行備忘錄，請和同學們討論，看看自己能做到哪些事情。
	善行備忘錄

	我可以做的善事清單：

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.




我會盡自己的力量，認真的幫助別人。




簽約人：                       日期：      年      月      日
蓋手印：                       見證人：                     
【文貴的音樂夢】學習單


  ◎小朋友，看完電影「黑暗中追夢-文貴的音樂夢」後，請回答以下問題：

1.（   ）文貴的障礙是屬於以下哪一種？

         ①全盲＋聽覺障礙②全盲+肢體障礙③全盲+智能障礙④全盲+學習障礙。
2.（   ）文貴就讀的學校叫什麼名字，它免費收容視覺障礙及視多重障礙兩類學生，施以國民教育、生活教育訓練，以培養獨立生活能力：

①惠光學校②惠明學校③文元學校④道明學校。
3.（   ）文貴12歲的時候被老師發掘出什麼才能？

①運動才能②畫畫才能③打電腦才能④音樂才能。
4.（   ）文貴看不到樂譜又因為智能障礙無法摸懂點字譜，請問他如何學習音樂？

①聽覺、觸覺②聽覺、視覺③視覺、嗅覺④觸覺、味覺。
5.（   ）影片中文貴用小提琴拉出什麼聲音？

①大貨車、挖土機②警車、機車③砂石車④救護車、消防車。
6.（   ）文貴的語文能力有問題嗎？

①沒有問題，說話流暢②沒有問題，看對象說話③有問題，語文發展遲緩，直接影響到心智發展④有問題，說話非常快。

7.（   ）「Idiot Savant」是指什麼意思？
①無意義②重度智障的人有特殊才能③特殊障礙學生④需要輔導的學生。
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不一樣的朋友





語文：


「小殺手」教學


C2-2-8、E2-5-7、E2-5-9、E2-8-5、E2-8-9、E2-10-10、F2-1-1、F2-4-4








綜合活動：


愛的引航─殘障體驗活動


1-2-1、1-2-2、2-2-1、3-2-2





健康與體育：


「千手觀音」影片欣賞及探討


6-2-1、6-2-3、6-2-4、6-2-5





藝術與人文：


「黑暗中追夢─呂文貴的音樂夢」肯定自我活動--


分享身障者的奮鬥故事


1-2-3、1-2-8、2-2-8、3-2-5





主題名稱：


不一樣的朋友








活動一


活動名稱：「小殺手」教學





活動二


活動名稱：「黑暗中追夢─呂文貴的音樂夢」


分享身障者的奮鬥故事











活動四


活動名稱：


愛的引航─殘障體驗活動，並懂得關懷殘障者








活動三


活動名稱：「千手觀音」影片欣賞及探討


欣賞身障者的奮鬥故事





  四  年     班 姓名          





  小殺手學習單  








※特殊生舉止或許與常人不同，但是每個人都是生命的勇士者，全力以赴挑戰自己的潛能，如若不能給予喝采，也請您尊重他付出的努力，莫口出惡言，了解、分享是接納的起點。
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體驗殘障活動單





  四  年     班 姓名          





1.我體驗了哪些殘障者的活動呢？





























2.體驗完後，我的感想是：
































3.以後當我看到殘障者需要幫助時，我會：








  四  年     班 姓名          





  四  年     班 姓名          





�

















1波馬為何不希望十歲生日的到來？








2如果你是威馬鎮的小孩，你會遵循舊有的傳統習俗嗎(小殺手)？











3當波馬被豆豆那一群人所接受時，他的心情為何？











4為何波馬會說一些口是心非的話語？並舉出兩個情節。


 








5為了保守”養鴿子”的秘密，波馬做了哪些犧牲？











6當媽媽向波馬招供自己和波馬爸爸早已知道波馬養了一隻鴿子時，波馬為何虛脫而無力氣？











7在同儕壓力及傳統習俗的約束下，波馬最後有成為小殺手嗎？並說明原因。
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